

开展友好交流合作是民心所向

——习近平主席复信鼓舞美国访华青少年和友好人士

新华社记者 乔继红 熊茂伶 陈圣炜

国家主席习近平近日复信美国青少年教育交流团访华师生，鼓励“更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献”。亲切话语、殷殷期待，深深鼓舞着大洋两岸“双向奔赴”的人们。

“习主席的话语很温暖”“我们倍感荣幸”“未来更值得期待”……从参与写信的美国师生，到多年来投身两国友好事业的美国“老朋友”，各界友好人士向新华社记者讲述感受，高度评价习近平主席提出的“5年5万”倡议取得了令人欣喜的成果，表达对“开展友好交流合作是中美两国民心所向”的深刻共鸣。

“青年交流至关重要”

佛罗里达州迈阿密钻石领航学院的师生参与了复信中提到的美国青少年教育交流团。习近平主席复信的消息传到大洋彼岸，该校校长米林达·西尔万对新华社记者说：“我们感到十分的欣喜、感激与荣幸。”

在给习近平主席的信中，美国访华师生们回顾了2025年10月的访华经历，认为此次中国之行非常丰富，犹如打开了感知中国的一扇窗：在南京夫子庙等地，了解中国人对教育的一贯重视和尊崇；在南京红山森林动物园，第一次亲眼见到大熊猫；走进校园，和中国师生一起感受中国文化魅力；在位于常州的新能源汽车制造基地，进一步感知中国的创新活力；在公园，跟着晨练的人学习太极拳……

习近平主席在复信中说，很高兴得知交流团师生在中国度过了段愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感，并再次强调“中美关系的希望在

人民、未来在青年”。

“习近平主席传递了一个清晰而有力的信息：青年交流至关重要，民间交往很受重视，这些学生的经历被看见，声音得到倾听。”西尔万说，很多美国学生在访华后都有同样的感慨——“中国比他们原本想象的更具活力，更多样多元。”

该校主管这个交流项目的老师弗雷德利纳·多维尔说，习近平主席的复信强调青少年交流的重要性，“让我很受鼓舞”，迫不及待想要让更多学生参与其中，与中国伙伴建立更深厚的联系。

“无比兴奋”“很受激励”“我很自豪”，该校参加交流团的学生这样向记者表达收到复信时的心情。

“想到我们在中国的经历能够有助于增进中美民间友好，就十分振奋。”中学生娜娅说，这一宝贵经历也激励她“成为两国之间增进理解的桥梁”。

“这激励我和身边更多的年轻人，继续以开放的心态了解中国、探索世界。”中学生阿贝拉说。另一名学生安德拉说：“习近平主席的复信鼓励我继续深入了解其他国家，我愿做中美友好新一代使者。”

西尔万说，新的友谊在课堂、实验室、体育活动、日常交流中自然而然地建立了起来。“期待这些年轻人能够传递他们获得的经验与启迪，持续增进对彼此的了解，为美中关系的未来作出积极贡献。”

一扇窗，一座桥

“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4万名美国青少年积极参与。此次致信习近平主席时，美国青少年教育交流团访华师生纷纷感谢这一倡议“为加

强两国青少年相互理解提供了宝贵机会”。

习近平主席在复信中指出，这一倡议“为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥”。

学生们在信中回忆了访华之旅中“最令人难忘的经历”：在常州市北郊高级中学参与搭建鲁班桥。“在与中国伙伴的并肩合作中，我们不仅学习了科学原理，更构筑起一座象征友谊与理解的桥。”信中写道。

当时，常州市北郊高级中学学生冯淳熙同美国学生梅洛是搭档。当梅洛看着凹凸的榫卯严丝合缝拼接在一起、一根根木梁最终搭建起桥梁，眼中满是赞叹与惊奇。“互相支撑，合则稳固。这小小的鲁班桥，不正是中美青少年友谊的缩影吗？”冯淳熙回忆起当时情形很有感触。

常州市北郊高级中学学生刘子涵说，他和美国学生杰里迈亚一起用激光切割技术制作拱桥模型。“在互动与合作中，我们看见彼此文化、教育的异同，也更加懂得我们对美好生活的向往是相通的。”

这次交流后，常州市北郊高级中学与佛罗里达州钻石领航学院缔结为友好学校，计划展开师生互访、课程共研、项目共学等交流合作。

从佛罗里达州到华盛顿州，从艾奥瓦州到加利福尼亚州，一批又一批来自美国各地的青少年来到中国，在与中国伙伴的一次次携手合作、一次次面对面交流中，感受一个真实、立体、全面的中国。

西尔万指出，习近平主席提出的“5年5万”倡议启动短短两年多，已有超过4万名美国青少年参与其中，“其进展和规模令人瞩目，也充分表明美国年轻人强烈渴望了解真实的中国”。

“中美两国民心所向”

前不久，美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林结束了“美国飞虎队友谊学校冬令营”中国行。新一批美国学生一路从南京、南宁到福建长汀，深入了解中美人民并肩抗战的历史，感知当代中国的丰富多彩。

“得知习近平主席在新年伊始再次复信美访华师生，我感到非常振奋。”格林在接受记者采访时说，“这再次传递出‘开展友好交流合作是中美两国民心所向’的强烈信息。”

“80年前，美中人民并肩抗战的历史告诉我们：两国必须合作，而且可以合作。合作不仅有利于两国人民，也有利于全世界人民的福祉。”格林说，中美两国人民的友谊既有历史渊源，也有蓬勃活力。

据他介绍，“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”进展顺利，中方已有超过100所学校参与，美方已有45所学校参与。

参与此次冬令营的美国学生罗克西·琼·费舍尔说，中美人民在抗战中结下的深厚友谊是促进两国青少年交流往的宝贵财富。“我两次来到中国，总是被中国人民的热情感动。我在中国交到了不少朋友，我们有着很多共同爱好。”

艾奥瓦州马斯卡廷中美友谊屋执行董事盖瑞·德沃切克多年来参与中美人民友好事业，积极促进两国青少年交流。他说，习近平主席的复信再次鼓舞了美国友好人士，“5年5万”倡议在两年多时间内取得这样的成果，正是因为中美两国人民都认同这一倡议的价值和意义，也都愿意付诸行动。

“对梦想的共同追求，对美好生活的共同期待，这些是中美人民友谊的坚实基础。”德沃切克说。(新华社华盛顿/南京1月12日电)

伊朗外长：

伊朗不寻求战争，但已做好战争准备

新华社德黑兰1月12日电 伊朗外长阿拉格齐12日在首都德黑兰举行的外长会节会议上表示，伊朗准备在“相互尊重”的基础上同美国进行谈判，但同时也已做好战争准备。

“伊朗不寻求战争，但已充分做好战争准备。”阿拉格齐说，“我们也准备好进行谈判，但这些谈判应该是公正、平等的，并且基于相互尊重。”

他还表示，伊朗安全部队已控制全国局势，以色列和美国应对伊朗发生的事件承担“直接责任”。伊朗掌握许多材料，可证明美国和以色列介入了伊朗国内的“恐怖活动”。

伊朗外交部发言人巴埃加当天在记者会上表示，伊朗与美方有对话渠道。伊朗愿意对话，但不接受说教。

近期，伊朗多地出现针对物价上涨和货币贬值的抗议活动，其间发生骚乱，造成安全人员和民众伤亡。伊朗总统佩泽希齐在伊朗国家电视台11日播出的专访中表示，伊朗政府重视倾听民众诉求，决心解决好伊朗人民面临的经济困难，但不能容许美国和以色列教唆“暴乱者”在伊朗制造动荡。

印度卫星发射任务失败

据新华社新德里1月12日电 据印度媒体报道，印度12日上午进行的极地卫星运载火箭发射任务出现异常，火箭第三级点火后偏离轨道，卫星发射任务失败。印度空间研究组织正在分析相关数据。

报道称，该火箭于当地时间12日上午10时18分(北京时间12日12时48分)从印度萨蒂什·达万航天中心发射，搭载16枚卫星，其中包括来自印度国防研究与发展组织的高光谱地球成像卫星EOS-N1，也包括来自尼泊尔和西班牙的载荷。搭载卫星的极地卫星运载火箭是一款四级火箭，采用固态与液态燃料交替推进方式。

据报道，此次发射在起飞阶段一切正常，然而发射大约8分钟后，火箭第三级点火的最后阶段出现滚动速率扰动并偏离飞行轨道，飞行速度严重低于正常水平。印度空间研究组织负责人纳拉亚南证实卫星发射出现严重异常，数据正在分析中，该机构将尽快分享细节。

擂响攻坚鼓 聚力启新程

(上接第一版)

“接下来，我们将以省委经济工作会议精神为指引，持续深化产教融合，在具身智能领域培养更多卓越工程师，为吉林发展贡献智慧与力量。”董博说。

走进吉林化纤碳纤维生产车间，一条条智能化生产线高速运转，碳纤维产品源源不断地下线。这一打破国外技术垄断的成果背后，离不开长春工业大学付中禹研发团队多年的技术支撑。省委经济工作会议提出“构建吉林特色现代化产业体系实现进位、突破”，这让付中禹十分激动：“会议为产学研融合指明了方向！我们的科研就是要扎根吉林产业土壤，破解碳纤维领域‘卡脖子’难题。”

从实验室到生产线，付中禹用技术创新彰显了高校科研工作者服务地方产业的责任与担当。当下，这支研发团队正聚焦T1000级乃至T1100级高端碳纤维高效制备技术，与吉林化纤开启新一轮合作。“我们将以会议精神为指引，把实验室成果更快转化为生产实效，助力吉林碳纤维产业从‘规模领先’向‘高端引领’跨越，为吉林高质量发展贡献科技力量。”付中禹说。

(上接第一版)

制种基地建设夯实产业根基。“十四五”期间，新增1个国家级制种大县和1个国家区域性良种繁育基地，省级认定14个良种繁育基地，借助制种大县奖励政策提升公主岭水稻、洮南玉米制种质量和竞争力。2025年，13个作物展示示范基地集中展示165个优势品种，发布优良品种推广目录，全年推广超500万亩玉米品种2个，高产优质品种推广面积达3574万亩，形成骨干型品种引领、成长型品种补充的良性格局。

市场监管规范行业秩序。启动修订《吉林省农作物种子管理条例》，修订玉米、水稻、大豆品种审定标准，提高主要病虫害抗性鉴定、产量、品质等指标要求，撤销审定和引种备案品种513个，破解品种同质化难题。持续开展种业监管执法年活动，实现市场、基地、企业检查全覆盖，联合公检法推出打假维权“组合拳”，5年间注销、吊销、撤销农作物种子生产经营许可证37个，种业知识产权保护力度持续加大，创新氛围日益浓厚。

执行攻坚“有温度”

胜诉权益落袋安

“多亏法官体谅孩子升学，宽限了卖房时间，既还了钱，也没耽误孩子前程！”丰满区市民韩某的感慨，道出了吉林市法院执行工作的刚柔并济。执行是实现公平正义的“最后一公里”，全市法院既以雷霆手段破解“执行难”，更以司法温情兼顾“法与情”，让胜诉权益真正落袋为安。

吉林市法院统筹开展“涉民生”执行行动，2025年，受理案件1529件，执结1515件，执行结案率99.08%，兑现权益5990.52万元，执行到位率72.8%。建立“法院+公安”联动执行机制，实现同步出警、同步研判、同步处置，精准打击“玩失踪”的被执行人。充分运用执行事务集约办理工作优势，在执行立案前加大对民生案件被执行人的督促履行，推进“立调审执破”一体化协调配合。同时，充分考量被执行人实际情况，力求法理与情理的有机统一。

昌邑区法院处理112户业主房产被执行异议案时，不仅促成申请执行企业撤诉，还联合不动产登记中心等部门开辟办证绿色通道，3天内为业主们办妥房产证，生动彰显司法执行“暖底色”。

从诉讼服务的“省心”，到矛盾化解的“舒心”，再到权益兑现的“安心”，吉林市法院以“如我在诉”的初心，将司法能与民生需求精准对接，让司法不仅是定分止争的利器，更是守护百姓幸福的坚实依靠。

司法暖阳照 民生事事安

——吉林市法院“暖心工程”守护百姓幸福路

本报记者 李婷 丁美佳

“省心活”。

流程优化上，全面推行“一窗通办、集成服务”，设立综合服务窗口实现立案、缴费、送达等事项“一站式”办理。针对群众“不会写文书”的痛点，推广9个领域67类常见案由的示范文本，当事人通过勾选、填空即可生成规范文书，大幅降低材料补正率，目前，示范文本使用率达100%，效率提升方面，开辟民生案件立案“绿色通道”，建立优先立案机制，2025年，网上立案11208件，跨域立案24件，平均立案用时缩短至0.93天，真正实现“数据多跑路、群众少跑腿”。对残疾人、低保户等困难群众，落实诉讼费用减缓免政策，共审查相关案件48件，减免金额超35.6万元，彻底扫清维权路上的经济障碍。

多元联动“止纷争”

矛盾化解不添堵

“本以为要扯皮好久，没想到法官和社区、业委会一起上

门，当场就把漏水纠纷解决了！”桦甸市某小区业主王先生的经历，正是全市法院多元解纷的生动写照。民生纠纷看似琐碎，却牵动群众生活安宁，吉林市法院坚持“抓前端、治未病”，让矛盾化解在源头、解决在门口。

深入推进繁简分流机制，对事实清楚的简易案件适用小额诉讼程序或简易程序快立快审，一审案件简易程序适用率达85.19%，平均审理周期缩短至37天；对争议较大的案件深化“穿透式审理”，同步落实律师调查令、保全制度等保障措施，发放涉民生案件保全告知书14782份，避免债务人恶意转移财产。在重点领域，加强劳动人事争议裁审衔接，巩固物业合同纠纷专项整治成果，与住建、不动产等部门建立常态化沟通协作机制。创新“政协+法院”调解模式，70余名政协委员纳入“调解人才库”，凭借专业优势化解各类纠纷。

吉林高新区法院处理一起电脑维修消费纠纷时，邀请有计算机工作背景的政协委员参与调解，当天就促成商家赔偿，当事人顺利撤诉。蛟河市法院联合综治中心、镇政府、村委会，在田埂上搭建调解平台，成功化解45户村民与农业公司的土地租金纠纷，真正实现“案结事了人和”。

司法暖阳照 民生事事安

——吉林市法院“暖心工程”守护百姓幸福路

本报记者 李婷 丁美佳

司法为民，枝叶关情。2025年，吉林市中级人民法院部署开展涉民生案件“暖心工程”专项行动，通过优化诉讼服务、深化多元解纷、强化执行攻坚等务实举措，打出“便民、惠民、利民、亲民”组合拳，让公平正义直达民心，用司法之力守护万家灯火。

2025年，吉林市法院共受理民生案件31748件，审结30505件，调撤率达53.47%，用实实在在的成效赢得群众广泛赞誉。

便民服务“零跑腿”

诉讼之路更省心

在吉林省丰满区法院诉讼服务大厅里，曾因不懂法律文书来回奔波的当事人，如今在专人指导下几分钟就能办完立案，他由衷感慨：“现在办事效率太高了，再也不用跑冤枉路了！”立案诉服是司法为民的“最先一公里”，吉林市法院以群众需求为导向，持续升级便民举措，让诉讼从“麻烦事”变成